对高校基层党建工作的一些思考

学校办公室  徐超
一直以来，高校基层党组织不断加强党的思想、组织、作风和制度建设，保证了党的路线方针政策的全面贯彻落实，对促进高等教育事业的科学发展起到了积极作用。
在高校基层党建工作中，还存在一些问题和不足。一是部分党员干部对党建工作认识还不到位。有的党员干部政治敏锐性不强，对掌握思想和意识形态领域主动权的警觉性不高，抓党建和思想政治工作的主动性、积极性和创造性不足；有的对党建和思想政治工作持轻视和懈怠态度，认为教学、科研、管理是硬任务，党建和思想政治工作是软任务，松一松紧一紧都无所谓，存在敷衍应付现象。二是党建工作与业务工作相结合的文章做得还不够充分，有时存在“两张皮”的现象。一些基层党组织工作职责不清、工作目标不明，尤其是在涉及基层党组织和行政关系这一问题上认识模糊，有的甚至混为一谈。三是有的党组织和党务工作者创新意识不强，组织活动内容和形式单一，缺乏吸引力和针对性。有的党组织生活会内容偏少，行政工作安排偏多，组织生活会记录缺记、简记等问题不同程度的存在。四是作风建设还不到位，少数党员干部对党的优良传统和作风有些淡化，有的工作拖沓、效率不高，缺乏雷厉风行的作风。五是学生党支部书记业务能力亟待提升。主要表现在不少新任的学生党支部书记对党务工作流程不熟、概念不清，开展工作不得要领。
出现上述问题的原因是多方面的，既有主观认识上的差距，也有客观条件上的制约。从社会环境看，随着改革开放的不断深入，人们的思想认识和价值观念也发生了深刻变化，必然给高校党建工作造成不容忽视的影响。特别是当前社会经济成分、组织形式和人们物质利益、就业方式、劳动方式的多元化，一方面极大地解放了人们的思想和创造力，另一方面也造成了思想观念的复杂多变，产生了较大的负面影响。从主观认识看，部分党员干部对政治学习的重要性认识不高，偏重于业务学习和业务工作，认为政治是次要的、业务是主要的，精神是次要的、物质是主要的。有的党务工作者只注重“实践”不注重“充电”，对党建工作理论学习不深入、知识功底不扎实，思路不清、措施不力。从客观条件看，高校基层党建工作的长效机制还有待进一步完善，队伍建设水平还有待进一步提高，一些党务工作者特别是兼职党务工作者对业务知识的学习不够，对自己的职责了解不清，这也是产生上述问题的重要原因。

加强和改进高校基层党建工作，必须以科学发展观为指导，统筹解决思想认识、体制机制、队伍建设、工作措施等方面的问题，全面、协调、可持续地推进高校基层党建工作上新台阶。一要强化对党建工作重要性和紧迫性的认识。党建工作在高校办学中起着定向、导航和推进作用，因此，要把坚定正确的政治方向摆在首位。各级党组织、党员领导干部和党务工作者，必须站在培养合格的社会主义事业建设者和可靠接班人的高度来认识党建和思想政治工作的重要性，克服只注重专业素质教育而忽视思想政治工作的情况，真正把党建和思想政治工作摆上重要议程，做到认识到位、措施到位、落实到位。二要把党建工作放到改革发展稳定的大局中去把握。高校的根本任务是为社会主义建设培养高素质人才。要改变就党建抓党建的做法，使党建和思想政治工作围绕人才培养这条主线进行，使党建工作与业务工作融为一体，做到思想上同心、目标上同向、行动上同步、效果上同考。基层党组织要充分发挥政治核心和战斗堡垒作用，围绕中心抓党建，抓好党建促发展。要结合不同时期的工作重点和师生员工的思想实际，充分调动各方面的积极性、创造力，凝聚合力、减少分力、增强动力。三要建立健全党建和思想政治工作责任制。要坚持分党委（党总支、直属党支部）的政治核心和党支部的战斗堡垒地位，把党建和思想政治工作作为重要内容，纳入各级党组织和各教学单位的考核体系，做到党建工作与业务工作同部署、同落实、同检查、同考核。要明确党建和思想政治工作责任追究制，出现问题要严格追究领导责任，及时研究改进措施，限期进行整改。四要加强基层党务工作者队伍建设。要注重选配政治素质好，有较高理论素养、党性修养和纪律观念的同志从事党务工作。要建立党务工作者学习培训制度，使其能够接受经常性的政治理论培训、思想作风教育和业务能力训练。要认真解决党务工作者工作、学习和生活中的实际问题，真正做到工作上支持、政治上培养、待遇上关心，要制定和落实职称评聘中切合党务干部与教学人员相对平衡的政策，解决党务干部评聘工作及待遇方面的实际问题。
